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(виконаний зі сталевого трубопроводу Ø325х5 мм, довжиною 1100 м та 

розрахунковою пропускною здатністю 110 л/с). Для нормальної роботи 

пересувних насосно-силових агрегатів рівень води в Чаплинському МК в місці 

водозабору повинен дорівнювати позначці 28,97 м. Балтійської системи висот.  
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АНАЛІЗ ВИБОРУ СПОСОБУ ЗРОШЕННЯ  

ДЛЯ УМОВ ІНГУЛЕЦЬКОГО ЗРОШУВАНОГО МАСИВУ 

 

Вступ. Інгулецька зрошувальна система (ІЗС) є однією з найперших, 

збудованих на півдні України, і, на жаль, з плином часу головним чинником 

найбільших техногенно-екологічних негативів на відповідних територіях 

Херсонської та Миколаївської областей. Під впливом постійно прогресуючого 

розвитку негативних процесів землероби Херсонської області зі зрошуваного 

поля недоотримають 550 - 600 тон кормових одиниць зернових та кормових 

культур в рік. 

Однією з причин цих негативних явищ є якість поливної води: на 40 - 50% 

площі зрошення застосовуються поливні води 2 класу (обмежено придатні) та 3 

класу (не придатні без попереднього покращення). На жаль, якість поливних вод 

з кожним роком погіршується. Тому виникає необхідність встановити найбільш 

ефективний спосіб поливу сільськогосподарських культур для умов 

Інгулецького зрошуваного масиву. 

Основна частина. Поверхневий спосіб поливу. Для поверхневого 

зрошення з точки зору недоліків характерним є: велика затрата води, небезпека 

підйому ґрунтових вод (виникнення затоплення), нерівномірне зволоження 

ґрунту, низька продуктивність праці, неможливість подачі невеликих поливних 

норм, і головне, низька якість зрошувальної води, яка може привести до 

збільшення ступеню виникнення деградаційних процесів таких як: вторинне 

засолення та осолонцювання ґрунтів, їх підлуження. Крім цього неможна 

допускати змикання інфільтраційної води з ґрунтовими водами, якість яких 

може привести до посилення перерахованих вище де градаційних процесів. 

Внутрішньогрунтовий спосіб поливу. При внутрішньогрунтовому 

зрошенні води підводиться в кореневий шар за допомогою зволожувачів різних 

конструкцій. Внутрішньогрунтове зрошення найефективніше в районах з 

дефіцитом зрошувальної води, і в першу чергу, в господарствах, де на зрошення 

можна використовувати побутові та тваринні стоки. 

В якості зрошувальної мережі використовуються трубчасті або пористі 

зволожувачі (гончарні, керамічні, перфоровані, пластмасові та ін.). Глибина 

закладання таких зрошувачів 0,4…0,6 м. Напір – 0,2…0,5 м, довжина – 50…200 

м, відстань між зволожувачами 1…3,5 м. Але при близькому заляганні 

ґрунтових вод можна допустити смикання капілярної кайми ґрунтових вод з 
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подаваємою через зволожувачі водою і привести до посилення деградаційних 

процесів як і при поверхневому зрошенні. 

Субіригація (підземне зрошення). Спосіб зволоження орного шару ґрунту 

шляхом підйому та підтриманням необхідного РГВ. Варіанти субіригації: 

шлюзування, регулювання природного відтоку ґрунтових вод, подача води в 

фільтруючі канали. Застосовується в основному на осушувально-зрошувальних 

системах з добре водопроникними ґрунтами. З цієї точку зору ґрунти 

Інгулецького зрошуваного масиву не є добре водопроникними, мають важкий 

гранулометричний склад. Застосування варіанту двостороннє регулювання 

вологозапасів у грунті за допомогою горизонтального дренажу не дає висока 

мінералізація грунтових вод, значення якої доходять до 7-8 г/дм
3
. Переважають, 

в основному, води сільфатно – хлоридного типу засолення, а також 

зустрічаються грунтові води сульфатного та гідрокарбонатного типу засолення. 

Звачаючи на це, треба, як і для поверхневих способів зрошення, не допускати 

змикання інфільтраційної води з грунтовими водами. 

Краплинний спосіб поливу. Недолік даного способу полягає у тому, що в 

кореневмісному шарі грунту утворюється накопичення легкорозчинних 

токсичних солей по контуру зволоження (так звані "соляні лантухи"), що 

призводить до зниження урожайності сільськогосподарських культур, а, в 

кінцевому випадку, до їх можливої загибелі. Встановлено, що чим більша 

засоленість грунту, тим вища концентрація солей утворюється на периферії 

контуру зволоження. Іонно-сольовий склад ґрунтів, який представлений 

показав, що навіть на незасолених варіантах досліду концентрація солей на 

периферії може досягнути 0,182 – 0,198 % на 100 г ґрунту. Це призведе до 

вторинного локального засолення кореневмісного шару ґрунту, і сподіватись на 

отримання високого та гарантованого урожаю у таких умовах марна справа. 

Тому застосування цього способу зрошення вимагає значних витрат для 

умов Інгулецького зрошуваного масиву у вигляді розробки додаткових еколого-

меліоративних заходів. 

Для багаторічних сільськогосподарських культур запобігти утворенню 

"соляних лантухів" відповідним обробітком ґрунту після збору урожаю, як для 

просапних культур та овочів є неможливим з відомих причин. Це досягається 

тільки за рахунок подачі гравітаційної води способом дощування. 

Аерозольне (дрібнодисперсне) зрошення. Сутність його полягає в 

розпиленні води на дрібні краплини 30…50 мкм, які вкривають листову 

поверхню, не зкочуються з нею в грунт, залишаючись до повного 

випаровування. Дрібнодисперсне зволоження проводять, де норма разового 

поливу становить до 600 л/га. Для цього використовують спеціальне 

обладнання. У разі відсутності спеціального обладнання використовують 

спеціальні розпилювачі мінеральних добрив та оприскувачі (спринклери). Цей 

спосіб поливу не дає можливості впливати на стан ґрунтів, а тільки забезпечує 

зниження повітряної засухи в межах приґрунтової поверхні на рівні стояння 

сільськогосподарських культур. Для утворення туману не обов’язково 

застосовувати спеціальні пристрої, які є досить громіздкими та частіше 

працюють у стаціонарному режимі. Для цієї мети можна використовувати 
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змінні туманні насадки, які адаптовані для широкозахватної дощувальної 

техніки, таких як ДМУ "Фрегат" або ДУ "Zimmatic". 

Наведений вибір способу поливу, з урахуванням особливостей 

Інгулецького зрошуваного масиву можна представити у вигляді алгоритму, що 

представлений на рисунку 1. 

 

 
 

Рисунок 1 - Алгоритм вибору способу поливу 

 

Висновки. Найбільш обґрунтованим способом зрошення по виконаному 

вище аналізі є спосіб поливу дощування. Розрахунок поливу дощування 

полягає у визначенні інтенсивності штучного дощу, тривалості дощування, 

продуктивності дощувальних машин і пристроїв та їх кількості необхідної для 

поливу. 
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